16.01.2014

Урок №60

З теми «Фонетика. Графіка. Орфоепія. Орфографія» урок №7

Тема: Незвичайні пригоди коней у країні Фонетики
Мета:  повторити та поглибити знання учнів про звуки мови та мовлення; формувати вміння розрізняти звуки, передавати слова звукописом; використовуючи здобуті знання на практиці; розвивати в них фонематичний слух, увагу, слухову та зорову пам’ять, усне та писемне мовлення; збагачувати словниковий запас; удосконалювати навички роботи в парах; виховувати шанобливе ставлення до української мови та повагу до коней

Тип уроку: урок-практикум

Обладнання:ноутбук, мультимедійна презентація, проектор,картки самооцінювання 
Міжпредметні зв’язки: музика, художня література
Хід уроку
І .Організація класу

Вітання                     

 Урок відкритий... що ж такого?

 Це все не раз уже було.

 Якогось року, дня ясного...

 І все минуло, відпливло...

 І не повернеться ніколи.

 Такий, на жаль, закон життя.

 Та знову хтось біжить до школи

 І вчить до самозабуття.

 Нові долає перешкоди,

 Піднесено летить у клас.

 Буває іноді аж шкода,

 Що гості прийдуть не до нас...

 Та що робити? Все минає

 І тихо йде у небуття.

 Та знову сонце розквітає!

 Такий уже закон життя...
               Надія Красоткіна
ІІ. Мотивація навчальної діяльності 

- Посміхніться самі до себе, до мене, подаруйте посмішку один одному.  Бачу, що у вас усе гаразд. Сподіваюся на такий настрій протягом уроку. Отже, ви готові розпочати роботу?

- У кожного з вас є картка самооцінювання, на якій  ви бачите етапи роботи. За кожен вид роботи ви повинні поставити собі оцінку. Але це будуть не звичайні шкільні бали, а умовні: якщо ви вважаєте, що працювали на високому рівні, намалюйте сонечко, якщо на достатньому рівні – посмішку, якщо на середньому рівні - ?, а якщо взагалі на низькому рівні - !.       (Додаток 1.)
Поясніть, чим відрізняється звичайний звук від мовного звуку ?

Звуки
                                 Ти знаєш? На землі все голос має:

Гуркоче хвиля, камінь стукотить.

Гуде жучок і пташечка співає,

Десь вітер свище, в небі грім гримить.

Муркоче котик, кенгуру стрибає.

Цвірінькають веселі горобці.

Та думку звук такий не виражає,

Тому немовні звуться звуки ці.

А от людина мислить, розуміє.

І у людини мова є жива!

Вона творити мовні звуки вміє,

Це звуки, що складаються в слова.
Надія Красоткіна

· Який розділ науки про мову вивчає звукову систему мови?

· З якими розділами ще пов’язана фонетика?
ІІІ. Оголошення теми і завдань уроку
Робота в зошитах. Записуємо тему уроку  

Незвичайні пригоди коней у країні Фонетики

Поясніть, чому така назва уроку ?
(Нещодавно закінчили тему літературні та народні казки, казка Галини Малик так і називається «Незвичайні пригоди Алі в країні Недоладії» та 2014 рік за китайським календарем – це рік коня, який вступить в свої права 31 січня 2014 року)
Слово вчителя 

Протягом уроку ми з вами побуваємо у містах країни Фонетики, здолаємо всі перешкоди і ,виконавши всі завдання, зможемо потрапити на дорогу додому .

А для цього нам потрібно згадати всіх мешканців країни Фонетика і на які дві групи вони поділяються.
ІV. Актуалізація опорних знань
Інсценізація казки «Як звуки розділились»

Колись, дуже-дуже давно в далекiй країнi, де правила лагiдна i добра королева Фонетика, в мирi i спокої жили звуки. Все у них лагодилось само собою, бо варто їм було чогось захотiти, і вони все отримували.

Задумали вони побудувати палац казкової краси — звуки зiбралися i склали слова «Казковий палац», i вiн умить з’явився бiля того мiсця, де вони стояли. З’явилося бажання побудувати фонтан на площi, і знов потрiбнi звуки зiбрались і стали в певному порядку — ось їм i фонтан. Усе для них було легко.

Та ось одного разу виникла у них сварка через те, що звуки а, о, у, i, и, е образилися на iншi звуки, якi вважали, що їх бiльше, i тому вони мають право керувати ними, як їм заманеться, не питаючи згоди.

Звуки а, о, у, i, и, е вiдмовилися пiдкоритись, і тодi всi іншi звуки вирiшили пiти до королеви з проханням вигнати непокiрних з королiвства.

Прийшли всi звуки до королiвського палацу і розповiли Фонетицi про свою сварку i своє рiшення.

Фонетика була мудрою королевою, тому вона не стала сварити звуки, а лише запропонувала їм:  

— Любi мої, ваша сварка шкодить лише вам. Щоб довести це, я вам пропоную спробувати скласти хоч одне слово без допомоги один одному, і тодi ви все зрозумiєте.

Що тут почалося! Як тiльки не ставали звуки, що тiльки не робили, все одно в них нiчого не виходило. 

Тодi, вже цiлком змученi, запитали вони у королеви:

— Що ж нам робити? Невже а, о, у, i, и, е тепер найголовнiшi i можуть нами командувати? 

Фонетика посмiхнулась i вiдповiла: 

— Звичайно ж нi. Вони без вас такi ж безпораднi, ак i ви без них. Усi ви — i тi, й iншi — повиннi зрозумiти, що немає серед вас головних i неголовних, важливих i неважливих. Ви однаково потрiбнi i важливi, просто ви дуже різнi. А, о, у, i, и, е — голоснi звуки, їх чудовий голос чути далеко за межами країни, але для того, щоб заспiвати пiсню, їм потрiбнi ви - приголоснi звуки.

Хоч ви можете лише шумiти, свистiти і шипiти, без вас не буде гарної пiснi та і взагалі не буде слiв, а голос голосних звукiв буде дуже одноманiтним. Лише разом ви, голоснi і приголоснi, можете складати слова, речення, гарнi вiршi, пiснi, разом ви можете створювати навкруги цiкавий рiзноманiтний свiт, у якому кожному буде легко i радiсно жити.

З того часу звуки бiльше не сваряться, i їх королiвство стало найчудовiшим мiсцем у всьому великому казковому свiтi мови.
V. Виконання системи вправ
1.Місто транскрипція 
Робота в парах  Поки  лунає пісня «Скаче в полі білий кінь» у виконанні Раїси Кириченко (народної артистки і Героя України)потрібно виписати 12 слів,що містять  літери  я і ь та затранскрибувати їх.(Додаток №2)
Взаємоперевірка

           я                                   

[розгул’алас’а]                          

[шчодн’а]                                             
[кон’а]
  [йак]                         
[мр’ійах] 
       ь

[зимон’ко]

 [мит’]

[красен’]

[леитит’]

[к’ін’]

[зупиенис’]

[дес’]

[молоден’кий] 
2.Графічне місто

Складіть із літер 12 слів, у яких кількість букв  не збігається з кількістю звуків 
д   і    а  ґ  ж
   с        т       з
щ      и    ь     к
      е 
м       ї   л  б  о 
Прокоментувати кожне слово (кількість букв і звуків) .
Довідка:їсти,їжа,їжак,ґедзь,джміль,   дзиґа,джем,дзьоб,щока,щітка, щем,щеміти,
сіль,біль,сльоза, даль. 
3.Орфографічне місто

Прочитати текст. Спишіть, вставляючи пропущену букву. Поясніть значення
виділених слів.
Кін… - символ енергії й сили, пристрастей та інстинктів, а також вірності і від…аності в праці, в щоден…их турботах. Пр…дковічно, коні були помічниками богів, воїнів і, головне, хліборобів. Навіт… творч… люди мают… своїм символом коня - Пегаса. «Ос…длати коня» - означає досягти цілі, здобути кращ… долю. Тож кін… - і прац…овитий, і во…овничий, і творчий дух.
4. Музичне місто 

Виконання фізкультхвилинку під пісню Гайтани «Україно,будьмо!».

5. ТАЄМНИЧЕ МІСТО Я,Ю,Є
Використовуючи інтерактивну дошку « Ланцюжком» зібрати прислів’я. Підкресліть слова,в яких є букви я,ю,є, розкрийте їх звукове значення.

1.Хто бува на коні,               того ще й поганяють
 2.Дарованому коневі          овес не тяжкий.
 3.Котрий кінь везе,              бува і під конем.
 4.Коневі                               в зуби не дивляться.
 5.Коня кують,                     а лоша без діла.
 6.Кобила за ділом ,             а жаба ногу підставляє.
7.З доброго коня                  далеко не поїдеш.
8.На чужому коні                  не шкода і впасти.
6.Закодоване місто
Замість слів записати цифрові коди:
“1” – якщо букви я,ю,є  позначають у слові один звук,
“2” – якщо вони позначають два звуки.
  Ясла,напастися, енергія, коня,працелюбність, наїстися,праця,залюбки, 

любить,виконує,люди, приємний.
Самоперевірка
КОД  - 2,1,2,1,1,1,1,1,1,2,1,2 .

7.Заховане місто

Відгадай і запиши прислів’я, в яких відсутні голосні .
    1.К_нь н_ в_д_сть - _ в_р_г н_ зн_йд_.
    2.Я_  с _в  н_  к_н_, т_  й  д_л_ м_ я .
Взаємоперевірка
1. Кінь не видасть – і ворог не знайде .
2. Як сів на коня,то й доля моя .
8.Місто Навпаки

Відтворіть текст

[приенеис’іт’ мен ’і напиц:’а

незвиечайнойі води

та водиц’а із копитц’а,

з позолочених

п’ідков]
Вадим Крищенко
Перевір себе
Принесіть мені напиться

Незвичайної води

Та водиця із копитця,

З позолочених підков.

          Вадим Крищенко 
VІ. Підсумок уроку
· Чи сподобався вам урок?

· Чи справдилися ваші очікування?
Що ж, підведемо підсумок уроку. Заповнимо картку самооцінювання.

(Додаток №1)

VІІ. Дорога додому(домашнє завдання)

Із тексту вправи №245 «Чарівний кінь»(І варіант) та із вправи №246(ІІ варіант) «Кінь Добрян» виписати слова,що містять літери я,ю,є, затранскрибувати їх .Повторити матеріал підручника §23-25 .
Додаток 1 
Картка самооцінювання
	Місто Транскрипція
	

	Графічне місто    
	

	Орфографічне місто    
	

	Музичне місто
	

	Таємниче місто я,ю,є
	

	Закодоване місто
	

	Заховане місто  
	

	Місто навпаки
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· високий;

[image: image2.png]


        -    достатній;

[image: image3.png]


   

         -  середній;
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·     низький.
Додаток №2
Скаче в полі білий кінь
Розгулялася зима,

Віхола щодня,

Вийду в поле,

Зупиню білого коня.

Приспів:

Скаче в полі білий кінь,

Чути десь під Києвом дзвін,

Ой, конику молоденький, |

Зупинись на мить.       | (2)

Білий сніг, як білий кінь,

Наче уві сні

В рідну казку полечу

В мріях на коні.

Приспів.

Білогривий красень мій

До зірок летить,

Ой, спасибі, зимонько,

За щасливу мить.

Приспів. (2)

